

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO



PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO V

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Viernes 26 de Septiembre de 1890

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.140

MAS MARAVILLAS CELESTES

El *Herald* de Nueva York viene publicando hace tiempo, simultáneamente en sus ediciones de París y Nueva York, unas cartas interesantísimas del eminente astrónomo francés Camilo Flammarion.

En el último número llegado á Madrid, dá cabida á una de esas epístolas, que versa sobre los grandes telescopios modernos y las maravillas que revelan y están llamadas á revelar en el mundo sideral.

Los mayores y más perfectos instrumentos de observación astronómica que hoy existen son los tres enormes telescopios construidos el año 1886, y que se hallan respectivamente: una en el Observatorio de Niza, que tiene una apertura objetiva de 74 centímetros y una longitud de 18 metros; otro en el Observatorio de Pullowa, Rusia, de igual diámetro y 15 metros de largo, y el tercero en el Observatorio Lick, de monte Hamilton (California). Este último ha sido descrito en las columnas de *Las Novedades*, y tiene, según se recordará, una lente objetiva de 97 centímetros y una distancia focal de 15 metros.

Pues bien: estos magníficos aparatos, que dejarían mudos de admiración á los Galileo y los Herschel, pronto quedarán relegados á segundo lugar por otro telescopio que está construyendo para el Observatorio de la Universidad de California en Monte Wilson. La lente objetiva tendrá cuatro pulgadas más de diámetro que la del telescopio Lick, ó sea un metro justo, y se espera, merced al exquisito cuidado con que se prepara y la combinación del *crown glass* con el *flint glass*, que resulte perfectamente acromática.

¿Quién es capaz de adivinar las maravillas que está llamado á revelar este instrumento? ¿Qué nos descubrirá, por ejemplo, en el planeta Marte, donde ya hoy podemos seguir el curso de las estaciones, y ver las grandes nevadas, los canales, muestra indudable de que el planeta está habitado y que sus moradores tal vez han alcanzado un alto grado de civilización?

Los observadores han creído ver más aún que esto: han presumido columbrar en aquel planeta, hermano de la tierra, puntos brillantes dispuestos geoméricamente, cual si con ellos se quisiera establecer comunicación con los que vivimos en este globo.

La ciencia tiene una aspiración infinita. Su lema debe ser ¡adelante! Nos hallamos quizá en los umbrales de nuevos y más portentosos descubrimientos. Si el telescopio de 40 pulgadas tuviera éxito, sería cuestión de dinero—cree Flammarion—el construir otro la mitad más grande y que aumentara los objetos de cuatro á cinco mil diámetros. Entonces podrían verse por primera vez las estrellas deséptima magnitud, cuyo número no bajaría de 180 millones, y la luna se pondría, por decirlo así, al alcance de la mano.

Asuntos del día

Con el viaje de algunos gobernadores civiles á Madrid se ha creído por parte de las oposiciones hallar motivo suficiente para entretener la curiosidad del público, inventando noticias frescas acerca del suceso.

Respecto de muchas de las especies vertidas, ni siquiera nos hemos tomado la molestia de desmentirlas, porque está en el ánimo de todos que reina perfecta conformidad entre los individuos del Gobierno por lo que á asuntos electorales se refiere, y que se pasa de fácil y hacadero el orillar cualquiera pequeña dificultad que surja en ésta ó en la otra circunscripción.

Pero por si aun quedara duda á los mal avenidos con la campaña de moralidad emprendida por el actual Gobernador civil, les serviremos las dos noticias siguientes que los sacará á ello, á sus agencias y á sus lectores de toda clase de dudas:

Habla *La Libertad*:

«La noticia que publican algunos diarios de la mañana referente á que vaya á ser trasladado á un alto puesto de Gobernación el actual gobernador de la Coruña, Sr. Linares Rivas, no tiene más fundamento que el haberlo dicho un periódico pseudo-republicano de aquella localidad, al cual mucho debe de estarle el citado gobernador, cuando sueña con su traslado.

La noticia es inexacta.»

Habla el telégrafo:

«Ha salido para la Coruña el Gobernador civil, señor don Maximiliano Linares Rivas.»

Entre comas

ESTIO NOCHE DE BODA

—Me parece, D. Andrés, que se apea osté antes de la boa por las orejas.

—¿Como no te arranque las tuyas, hereje!

—¿Agárrese su mercé, pae Andrés!

—Mira Colás, que no hay sino bartarme la paciencia, y ya la tengo harta de escucharte; ¡mira que!... ¡sooooo! ¡maldito rocín!

Turbaban el rumor de la campiña las carcajadas de Colasillo, el chocar de las herraduras del rocín las exclamaciones del buen párroco de la aldea, que como un ave de alas enormes se asentaba en el escueto lomo de la cabalgadura. Aspeado como perro en la trocha le seguía Colás, y al mismo tiempo que el cura, al colorearse las nubes de carmín, murmuraba una oración, el desvergonzado rapavelas hacía burla con sus maliciosas advertencias al buen padre de almas, que sudoroso y mohino se agarraba al sucio ronzal, viendo interrumpida su plegaria por el brusco tropiezo del escuálido jaco, cuyas huesosas ancas se descoyuntaban á cada instante.

Se teñía el cielo con la luz del alborar. La mole gris de la montaña se destacaba en el horizonte con la cúspide envuelta en un girón de húmeda neblina, y el extremo de la vertiente que se apoya en la llanura columbrándose aún sumida en la sombra, como una fraoja oculta á trechos por los ángulos y recodos del paisaje.

La luz del amanecer posaba sus tibios resplandores en la superficie amarilla de los trigos, y comenzó á filtrarse por la espesa urdimbre de los castaños, que allá en el bosque semejan una mancha oscura, partida por el camino que conduce á la Cortijada.

Se eleva éste en un ángulo del valle, entre los esbeltos álamos de la orilla del río, al lado del cual se levantan los muros de la vetusta ermita, que protege con su cruz de hierro aquellos contornos.

No hay en la Cortijada un terruño estéril; bajo el copudo roble rodeado de césped se entazan las zarzamoras formando un dosel de tupido ramaje; brota el rosal y el enebro en la tierra, que no descajó la azada, y la vegetación, subiendo hasta las empinadas rocas de las montañas, las ciñe vigorosamente y arraiga en las grietas del pedregal...

—Arree su mercé, que allá bajo veo ya los cortijos y oigo el esquilon de la ermita—dijo la vocicilla burlona de Colás al traspasar los límites del bosque...

El pae Andrés, que iba á contestarle, sintió de pronto un horrible traqueteo; el rocín, oliendo la cuadra, había emprendido un trote desacompañado por la cuesta, y corría, corría como un monstruo crujéndole las enormes extremidades. Tiraba el cura desesperadamente del ronzal, enredándose en la sotana, y el caballo, impelido por la fuerza de la carrera, se despeñaba con ímpetu, sin poder detenerse.

—¡Colás! ¡grandísimo bestia! ¡hazme el favor de no reírte de ese modo!... Dale, hijo, dale con la risita... ¡Jesús, Dios mío! ¡Cuerno de animal! ¿Qué apostamos á que me mata?... Así, mezclando piasdosas invocaciones con algunos tacos inofensivos, el cura acabó por pedir socorro lanzando al aire un *sooo* desesperado y lastimeros. Colás detuvo la bestia, y apretándose los ijares para no reír, dijo al ministro, mientras se enjugaba el sudor de muerte que le caía por el alterado rostro:

—¡Recontra! ¿No le dije á su mercé que se agarrara?...

Asió Colás el ramal, y ya desde una loma vieron á sus piés la Cortijada y la corriente del río, que se desliza entre matorrals con apacible murmullo.

II

Bajo el empujado de un cortijuelo, resguardados de los rayos del sol por la verde techumbre, los labradores de la comarca formaban corro alrededor de una gentil campesina de redondas caderas y de turgente seno, que, arrancando con espléndida curvatura, se marcaba enérgicamente bajo el corpiño. Era la moza de suaves facciones, tostadas por el sol, y era también gallardo el porte de su cabeza, cuyo pelo de esmeralda se juntaba en alto moño prendido con enormes agujas.

Junto á Soledad, y aspirando el aire con ansia, se abogaba el novio en la immaculada camisa, cuya tiesura le apretaba como un dogal el vigoroso cuello.

Sentado en el dintel de la puerta, con la ancha pipa en la boca, el rostro beatífico, las manos sobre el redondo abdomen, al aire la velluda pierna de titánica musculatura, el padre de Soledad paseaba sosegadamente su mirada por el alegre corrillo, en tanto que una mujercilla de cuerpo diminuto y rostro arrugado iba de aquí para allá con femenil presteza, y, mirando de reojo á Soledad, murmuraba en amoroso éxtasis: «¡Hija de mi alma!»

—¡Roque! ¡Roque!—dijo de pronto al empedernido fumador.—¡No sé como te estás ahí con esa calma que Dios te ha dado! ¡Hijo, que Dios te la bendiga!

—Mira, mujer—replicó entre una bocanada de humo el descomunal cortijero—no seas tan viva, que «quién mucho aprieta poco abarca» y «paso á paso se vá á Roma», y *todo* quiere su *aquel*, como dijo el otro. Con todo lo cual quiero decirte que todavía falta el cura, que sin él no hay boda... y, en fin, que no parece sino que malos bichos te pican, según andas de desasogada, mujer... Pero, cádate ahí al reverendo padre... En hablando del rocín de...

—Señá Rosa, interrumpió la blasfemia, y á poco el alegre grupo rodeaba al asendereado párroco, que aun miró al hirsuto rocín con mudo terror.

III

—Soledad—le decía en aquel momento el novio á la hermosa campesina—dentro de una hora vas á ser mi mujer... ¡ya ves tú, para siempre! Pues oye lo que te digo. Desde que sé que Juan Antonio no quiere venir á mi boda parece que estoy menos alegre. Porque, ¡recontra! ¡ya sabes que era mi mejor amigo... en fin, si tú no le quisiste, ¿qué culpa tengo yo? Pues nada, fui á invitarle y me dijo... ¡recontra! lo que es eso no se lo paso... Juanucho cerró instintivamente el puño y Soledad bajó la cabeza con una sombra de tristeza en la frente. ¡Al cabo el pobre Juan Antonio la quería tanto...

IV

Parecía un vergel de flores el estrecho recinto de la ermita. Las ramas, elevando sus verdes cabos, se mecían sobre el altar con acompasado balanceo, y un rayo de sol, asomándose por los vidrios de color, posábase en la rubia cabeza de la virgen. De la nave izquierda del santuario arrancaba una escalerilla con barandil de pino, y en lo alto veíase un modesto púlpito de madera, sobre el cual se cernía la mística paloma con un ala resquebrajada por el tiempo.

La multitud se apiñaba en torno de don Andrés, que, revestido de amplia casulla bordada de oro y sosteniendo en su mano el libro de la Epístola, leía la pausadamente; mientras que Soledad, con la punta del delantalillo entre los dedos y los ojos en tierra, sentía teñirse el rostro de vivo carmín, sin arriesgarse á mirar á Juanucho.

Si hubiera levantado sus ojos hacia él no los hubiera encontrado fijos en ella. Juanucho miraba obstinadamente hacia un rincón de la capilla sumido en sombra. Había visto entrar á Juan Antonio y colocarse allí silenciosamente, con el rostro endurecido por una contracción hostil que parecía una amenaza... Cuando terminó la ceremonia, Juanucho se vio precisado á aproximarse á su rival y oyó como un silbido estas palabras:

—¿Te acuerdas de lo que te dije?...

—Tú no harás eso...

—Lo haré.

—Entonces...

Una oleada de gente cortó el diálogo... Ya fuera de la iglesia, apagaba todos los demás ruidos la voz del tío Roque, que le gritaba desahoradamente á su mujer:

—¡Válgame Dios, y qué llorar! ¡Parecen tus ojos una fuente! ¡Recontra! á cada puercito le llega su San Martín, y de casta le viene al galgo... Quiero decirte con esto que las mujeres para casadas nacen, y á más que Juanucho no es saco de paja, y en buenas manos está el pandero, como dijo aquel...

Bajo la verde parra se mezcló poco después al rumor de los cantares, el rumor de las pandereetas; la jarra de espumoso tinto corría de mano en mano, sin interrumpirse un punto el trasiego, y crecía el ruido de la fiesta á medida de los minutos.

Entre aquellas voces, roncadas ya de gritar, resonó una... ¡que baile el tío Roque!—dijo—Y como si fuese la ruidosa petición la señal de la algazara, exclamando otras á coro:

¡Que baile Juanucho!

¡Que baile señá Rosa!

¡Que baile el padre Andrés!!

¡¡Que baile!!!

—No, sino que me empeñe y daré de raya al más bailador—gritó el cura un tanto amostazado, mientras el tío Roque, en su afán de sacar á cuento sus refranes, decía sentenciosamente:

—Lo que dice el refrán: «Bajo una mala capa se...»

El chasquido de un beso interrumpió el adagio. Tras una zarza gigantesca Juanucho cobraba en los labios de Soledad las primicias del amor.

V

Era muy extraño lo que le pasaba á Juanucho. A medida que el crepúsculo iba extendiendo sus sombras por la montaña y ennegreciendo poco á poco el llano, su corazón se oprimía dolorosamente y se disipaba su contento. Cuando llegó la noche le pareció que despertaba de una borrachera. Su alegría se iba con los últimos rayos de luz, y, cuando traspasó los umbrales de su casa, sintiendo en su cuerpo el calor del cuerpo de Soledad, una arruga teaz, profunda, marcaba su frente. Dirigía los ojos hacia las negras obscuridades del campo, y un secreto temor agitaba su

espíritu. De pronto vió adelantarse una sombra y mirando con amor á Soledad, que esperaba una caricia, exclamó tristemente:

—Espera.

Cuando salió, Juan Antonio llegaba. Juanucho cubrió instintivamente con su cuerpo de atleta el hueco de la puertecilla, y con voz temblorosa preguntó:

—¿Qué buscas aquí?...

—¡Busco lo que quiero!—respondió boscamente el campesino.—Ya te lo dije hoy en la iglesia...

—Mira, Juan Antonio—comenzó á decir bondadosamente Juanucho—yo nunca te he querido mal, y esto bien lo sabes tú, ¡recontra! Desde pequeños hemos vivido juntos, y juntos nos revolcábamos por las eras, y nos pitábamos la cara con moras... ¿te acuerdas?... Yo no te he querido hacer daño... ya ves... ¡ella me ha querido á mí! ¿Qué tengo yo que ver en esto? ¿Por qué no me dejas gozar en paz de lo que es mío?

—¡Tuyo!—interrumpió bruscamente el mozo, apretando con ira los labios, como si quisiera deshacer entre ellos la palabra—¡Tuyo!... porque me la has robado, ladrón; porque ella es una...

No llegó á completar la frase deshonrosa; Juanucho se había erguido rápidamente enarbolando el puño.

No descargó el golpe.

Se pasó la mano por la frente, y haciendo un esfuerzo poderoso para echar fuera de la garganta su voz enroquecida, exclamó:

—Escucha, Juan Antonio; te juro por la Santísima Virgen del Río, que te mato como á un perro si vuelves á insultarla... ¿lo oyes?

—¿Tú, tú matarme á mí?—gritó con rabia el mozo—¡Eso lo vamos á ver, recontra! ¿Te ha picado el insulto?... pues te lo repito: ¡ladrón! ¡ladrón! ¡ladrón! tú que me la quitaste, y ella...

Tampoco esta vez sonó la ofensa. Un brazo de acero cayó á plomo con horrible pesatez; se oyó el rebote de un cuerpo sobre la tierra, y Juan Antonio quedó inmóvil, rígido, con la cabeza ensangrentada.

Juanucho fijó la mirada en aquel cuerpo; tenía la respiración fatigosa y los ojos llenos de lágrimas; su tibia se deshacía como por encanto; inclinó una rodilla en tierra, palpó febrilmente el pecho del campesino, y dijo:

—¡Lo he muerto!

En aquel instante la puerta se entreabrió, Soledad miró el grupo y lanzó un grito. Pero entonces sucedió una cosa aun más horrible. Mientras Juanucho estrechaba entre sus brazos el inanimado cuerpo de Juan Antonio, resonó en el silencio augusto del campo y de la noche una palabra denigrante, cruel, la misma dos veces interrumpida en los labios del herido, y que ahora salía de sus labios clara, enérgica, mezclada con sangre del cuerpo y odio del alma.

Juanucho quiso incorporarse y no pudo. Había sentido penetrar traidoramente en su carne algo frío y sutil, y oyendo vagamente una voz que repetía: «¡ladrón, ladrón, ladrón!», cayó muerto.

VI

Al día siguiente el sol enviaba desde el cielo azul una lluvia candeante de rayos rojizos; flotaba en la atmósfera el polvillo sutil de los gérmenes caldeados; la luz deslumbraba los ojos y la larva se convertía en mariposa. ¡Hora fecunda la de aquel medio!

Desde el cortijuelo donde reposaba el cadáver de Juanucho, se distinguían los arbustos de espesa trama, los chaparros espinosos y los rosales silvestres que cubren la tierra, que dominan la loma y continúan su poderosa invasión hasta la cima del monte, que, como un coloso imperturbable, eleva su alta cumbre desafiando al sol...

Allá por el camino que divide la mancha obscura del bosque de castaños, el padre Andrés y Colasillo caminan tristemente. El buen cura vá desconsolado.

¡Bah! ¡que caudidez más grande! Si Colasillo no fuera tan bruto y supiera algo más que reírse del bondadoso padre, le diría seguramente:

—¡Señor cura, riase usted de todo! La viuda es guapa y joven; el matador de Juanucho vive... ¿Quién le dice á su mercé que no bailará dentro de poco en su boda?

LUIS LOPEZ BALLESTEROS.

Desde Madrid

24 de Septiembre.

EL CRIMEN DE AYER

Lo cometió á eso de la una y media de la tarde un joven de veintidos años, de oficio guarnicionero, natural del Escorial y habitante en la Concepción Jerónima, núm. 33, cuarto primero.

Se llama José Matey Fernandez.

La víctima fué una hermosa muchacha de veinte años, sastrá, llamada Clementa Perez, natural de Madrid, que vivía con su madre en la calle del Amparo, números 39 y 41.

Las pocas personas que á la hora antes indicada transitaban por la calle de Caravaca, vieron avanzar por la acera de los pares á ambos jóvenes hablando con bastante viveza. De pronto él se detuvo mientras ella proseguía su marcha.

Después, José avanzó armado con una pistola, apuntó a la sien izquierda de la muchacha é hizo fuego dos veces.

Clementa desplomóse al suelo con el rostro lleno de sangre y quedó inmóvil.

Varios transeúntes corrieron á prestar auxilio á la infeliz y detener al asesino, más en aquel punto aparecieron los guardias de seguridad 729 y 804 y le intimaron que se rindiera.

—¡Pero sino trato de huir!—exclamó con la mayor naturalidad, entregando la pistola que tenía en la mano.

Los agentes cogieron á Clementa para trasladarla á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, pero á poco dejó de existir, y entonces los guardias depositáronla allí mismo en el suelo hasta que el juez instructor ordenara la conducción del cadáver al Depósito judicial.

José Matey fué llevado á la delegación de vigilancia, cuyo jefe, don Tomás Millano, procedió á interrogar al matador, formando el correspondiente atestado mientras llevaba el juez, que por teléfono recibió aviso de lo ocurrido.

El autor del crimen estaba tranquilo. No se inmutó al ser interrogado sobre sus causas, ni se conmovió al recibir la noticia de haber muerto su víctima.

La mayor indiferencia reflejábale en su rostro. El guarnicionero es un hombre presuntuoso, que parece prendado de sí mismo.

En el hablar, en el vestir, en sus gestos se revela al joven que tiene el convencimiento de poseer cualidades excepcionales.

Desde que comenzó á interrogarle el señor Millano, José Matey se declaró autor de la muerte de Clementa.

Dijo que la conocía desde hace algún tiempo y que era su novia. Añadió que la muchacha mostrábase bastante veloz en sus relaciones, hasta el punto de tener amores con el declarante y con otro joven.

José pretendió que Clementa optase por uno ó por otro; más ella no atreviéndose á decirle que quería al otro, temiendo las iras del guarnicionero, entreteníale con palabras vagas, mientras alcanzaba el deseado rompimiento.

Dícese que anteanoche José Matey vió ó supo que su novia había hablado con su rival, y ciego por el despecho, amenazóla con matarla.

Ayer por la mañana el joven adquirió en el Rostro una pistola, después compró dos cápsulas que se adaptaban á su calibre y fué en busca de la muchacha, ansioso de saciar la sed de venganza que en él despertara la conducta de Clementa.

Á la una y cuarto de la tarde salió ésta de su casa de la calle del Amparo provista de una cesta con comida para su madre, que es lavandera, y á la sazón encontrábase en el lavadero de Frascuelo.

El joven estaba esperándola, y al llegar junto á ella la saludó y se puso á su izquierda.

Durante el trayecto que media entre la calle del Amparo y la de Caravaca, José fué hablando á la muchacha de sus amores, reprochándola el indiferentismo con que le oía siempre, no obstante quererla tanto.

Se cree que ella le manifestó deseos de acabar de una vez para siempre las relaciones, y que entonces el despatchado adorado sacó el arma que á prevención llevaba y le dió la muerte.

El cadáver de la pobre joven fué trasladado á las dos y media al depósito.

José Matey ingresó en la Carcel-Modelo.

Desde Buenos-Aires

El vapor *Cataluña* que llegó el domingo último á Cádiz condujo pasajeros que comunican algunas noticias respecto al estado de la república argentina.

Dicho buque salió de Buenos Aires el pasado día 4: la población, quedaba tranquila, reinando una favorable reacción después del movimiento revolucionario, que tantos desastres ha producido.

La situación económica mejoraba: el oro se encontraba á la salida del *Cataluña* á 230 en Buenos-Aires y en Montevideo á 136, con tendencias á subir el estado financiero de esta última población, débese principalmente á la poca facilidad que en aquellos días existía de encontrar empréstitos que solicitaba el Gobierno constituido con elementos liberales sólo se estuvo en tratos con un fuerte Banco de Londres; pero no llegó á realizarse ninguna transacción.

En las provincias, continuaba sofocándose el movimiento revolucionario, pues aun no habían presentado sus dimisiones el gobernador y demás autoridades nombradas por el ex-presidente Juárez Celmán.

El señor Pellegrini, que desempeña actualmente este elevado cargo, cuenta con muchas simpatías, sintiendo el pueblo argentino aprecio por el presente Gobierno, constituido días antes de la salida del vapor *Cataluña*, y cuyas noticias las adelantó en tiempo oportuno el telégrafo.

Juárez Celmán, permanece en sus ricas posesiones, retirado de la vida pública y alejado por completo de sus amigos; el prohibirle la constitución que abandone la nación hasta transcurridos seis meses, por sí el Gobierno, en nombre de ésta, le pide que rinda cuentas, es la causa de que el ex-presidente de la República, no emprenda su viaje de recreo, principalmente por España.

Personas conocedoras del país argentino aseguran, que dentro de tres años á lo sumo, la situación habrá variado por completo: bajo su aspecto político, sufriendo esta metamorfosis, bajo su aspecto económico,

beneficiando el terreno, que de suyo es fértil: ambos propósitos son los que desearían ver realizados en la práctica los argentinos.

Se indica, con muchas probabilidades, al célebre general don Bartolomé Mitre, como sucesor á Pellegrini.

Desde el extranjero

FIERAS SUELTAS

Según dice *The Times*, de Londres, la ciudad de Beasconfield, una de las principales del país de los diamantes, acaba de ser teatro de una de las más horribles tragedias.

En una de estas últimas mañanas quedó abierta, créese que debido á una mano criminal, la puerta principal de las jaulas en que se hallaban encerradas las fieras pertenecientes á la colección Filles, una de las más célebres é importantes del África austral, instalada recientemente en aquella ciudad.

Los muchachos que dormían dentro de la Exposición y encargados de cuidar las fieras, tan pronto como se apercibieron de que éstas andaban sueltas fuera de su encierro, se pusieron en guardia, dispuestos, no solo á defenderse, sino á obligar á los animales á que entraran de nuevo en sus jaulas.

Sin grandes esfuerzos consiguieron hacer frente á los cuatro leones de la colección, que rugiendo mucho, pero algo sumisos, entraron en su encierro.

Esto no impidió que un jaguar, cogiendo desprevenidos á los muchachos, se avalanzara sobre ellos, y sin darles el menor tiempo para defenderse, les dejara completamente mutilados y aun casi devorados á algunos de ellos. Uno solamente quedó con vida, y pudo referir la terrible escena á las personas que más tarde acudieron en su auxilio.

Los lobos, que también quedaron en libertad, precipitáronse en las cuadras devorando á cuatro magníficos caballos que en ella había.

El elefante no quiso ser menos que sus compañeros, y también quiso aprovecharse de la libertad que le brindaba á la huida; pero más corpulento que los demás animales, empezó por derribar una puerta, un grueso tabique y parte de una pared, trabajos que necesitó emplear para respirar un aire más libre y más sano que el de la prisión.

Por último, todas las fieras de la colección leones, tigres, lobos, panteras y el jaguar, salieron á la calle dando fuertes rugidos y llevando entre las garras los restos de los muchachos y de los caballos devorados.

El espectáculo era horroroso, y cuantos lo presenciaron quedaron aterrorizados.

Un cochero, llamado Nelson, sin hacer caso de los rugidos de las fieras, sacó de la cochera un carruaje tirado por dos caballos, y mal lo hubiera pasado á no haberse arrojado por una ventana, encerrándose en una habitación contigua á la cochera.

Los caballos, tan pronto como se vieron en presencia de las fieras, salieron á galope tendido en precipitada fuga, perseguidos por los lobos, á los que se unieron dos de los leones.

La carta en que participa este trágico suceso al *Times*, dice que no se había podido conseguir dar caza más que á algunas de las fieras fugitivas; pero que las demás se hallaban en completa libertad en un país árido y montañoso, bastante á propósito para sus excursiones.

Posteriormente se ha sabido que uno de los leones y el jaguar, que dió lugar á la victoria de las fieras sobre sus guardianes, han sido muertos por unos valientes cazadores que salieron en su persecución.

La referida carta dirigida al *Times*, en la que se relata este suceso, termina con las siguientes frases:

«Desde que los Césares dejaron de obsequiar al pueblo rey con aquellos sangrientos combates que se celebraban en el gran circo romano no recordamos que se haya registrado ningún espectáculo más horripilante y trágico que el que acabamos de describir.»

Crónica marítima

Se considera segura la noticia que el Consejo Supremo de la Marina, autorizará la construcción de otro submarino.

También se dice que la construcción se hará en el arsenal de San Fernando.

EL PONTÓN «ALGECIRAS»

De *El Porvenir* de aquella ciudad tomamos las siguientes líneas:

«El sábado último, previa autorización de su comandante, el teniente de navío de primera don Pedro N. de Valderrama, que accedió galantemente á nuestra solicitud, dando así una muestra más de su extremada amabilidad, tuvimos el gusto de pasar á bordo de dicho buque, surto en nuestra bahía, el cual como saben nuestros lectores, tiene por cometido servir de depósito de marinería, y con sus barquillas y botes auxiliares prestar el servicio de vigilancia en la costa interior, para evitar el fraude de los intereses de la Hacienda.

Dicho buque, que en Diciembre de 1886 vino destinado á esta división en relevo del místico *Isabelita*, y cuyo casco es el de la antigua *golta Diana*, que tan señalados servicios prestó en los acontecimientos de Julio del 73 en la Carraca, es sin duda alguna el que llena más bien las condiciones del servicio que está llamado á hacer, desde el año 51 en que se dispuso de R. O. su construcción, pues sus mayores dimensiones que son 48'93 metros de eslora, 7'82 de manga y 5 de puntal, permiten que su dotación un tanto numerosa, á causa del penoso servicio á su cargo, pueda

alojar con amplitud y desahogo, é instruirse en su extensa cubierta, en los distintos ejercicios militares y marineros.

Permitásenos dedicar un cariñoso recuerdo al finado señor capitán de navío don José de la Puente y Sedano (q. s. g. g.) á cuyas activas gestiones, hechas durante su mando, se debe la venida del buque que nos ocupa proporcionando así un relativo bienestar á sus subordinados en la vida de mar, de cuyo, bien triste y atribulada.

Concretándonos á su actual estado de conservación, policía y disciplina, podemos decir con toda ingenuidad, que hace honor al celo é inteligencia desplegado por su comandante, y segundo el teniente de navío don José Riera y Alberni, pues observamos el buen orden que existe en todos sus compartimientos y el esmerado aseo y distribución de los infinitos efectos y maniobras que tienen á cargo los buques de guerra.

Las cámaras del comandante y oficiales, se hallan con sumo gusto arregladas, así como las camaratas de las clases á proa; igualmente lo están, la oficina del detall y repostería de oficiales y clases.

El sollado, que sirve para el descanso de la marinería, el cual es sumamente capaz, reuniendo por esto y numerosas portillas que contiene, buenas condiciones higiénicas, se halla también muy cuidado para preservarlo de humedades, y en él existen colocadas convenientemente las maletas de la tripulación.

Nos llamó mucho la atención, el observar la suma limpieza que reina en la buena cocina y enseres del equipaje, no obstante condimentarse diariamente en ella, raciones para 70 plazas; pues sabido es el trabajo que representa un suministro de víveres, de alguna consideración; aunque de pasada, debemos declarar, que, según el dicho de los mismos marineros, la alimentación es buena y abundante.

Merece especial mención, el bonito y bien ideado armero que existe en la *chupeta* del buque, donde se encuentran colocadas hasta 92 carabinas de sistema Remington con sus correspondientes cartucheras y correajes; y la enfermería, capaz para asistir en ella hasta 12 enfermos, en igual número de excelentes camas, colgantes, formadas con bastidores de hierro; en este último local, se halla también la camarata del practicante y departamento para las medicinas y aparatos de cirugía, é independiente una esterilización de regulares dimensiones que contiene los vendajes é infinitos botes con medicamentos, simétricamente repartidos.

Las condiciones higiénicas de dicha enfermería se comprende han de ser buenas, no obstante estar bajo cubierta, tanto por su capacidad, cuanto por tener suficiente ventilación, hallándose su piso forrado de hule para evitar la humedad.

En la amplia bodega del buque, perfectamente arreglada, pudimos comprobar el esmero y cuidado que se ejerce para la conservación de los cargos allí depositados, entre los que se notaban los correspondientes á las escampavías, por tener cada una los suyos respectivos, convenientemente separados, y muy bien acondicionados.

Con gran satisfacción vimos, que en el cuadro de la distribución general de la dotación para los distintos servicios interiores del barco, como destinos que cada individuo ocupa en él, en limpiezas y otros, está previsto el caso de auxiliar en tierra á la extinción de incendios, para lo cual cada individuo tiene señalado los útiles que ha de conducir, ya sean aparatos mata-fuegos sistema *Bañolas*, bombillos, escalas, hachas, baldes y demás efectos, propios del caso.

Que el fin principal para que se dispuso establecer este Pontón en nuestra bahía, se ha logrado desde época lejana, nos lo prueban las importantes aprehensiones de géneros de contrabando realizadas por las embarcaciones auxiliares del mismo; pues sin remontarnos á tiempos atrás en que el fraude se intentaba en grande escala, en la situación presente, que podemos decir es insignificante, se han efectuado presas, á partir de un año, á la fecha, ascendentes en total á la suma de 10.048 kilogramos de tabaco; aprehendiéndose además, un buen número de embarcaciones y defraudadores del Estado.

No terminaremos sin felicitar de nuevo á los señores comandante y segundo del expresado buque, por el brillante estado del mismo, congratulándonos muy mucho de haber tenido el deseo de visitarlo, tanto por la grata impresión que experimentamos, como por las muchas atenciones de que fuimos objeto, mereciendo el testimonio de nuestra gratitud y consideración más distinguida.

X.»

CONSEJO DE GOBIERNO DE LA MARINA

Presidido por el señor ministro de Marina, se reunió nuevamente el martes el Consejo de gobierno, para seguir tratando acerca del buque *Peral*.

Aunque los consejeros guardaron gran reserva, se dice que se leyeron y discutieron los dictámenes parciales dados por autoridades científicas de la marina sobre el invento, y el debate de los mismos continuará en noches sucesivas.

Por la discusión habida el martes, quizá pueda llevar el señor Beránger al Consejo de ministros una impresión general sobre tan interesante asunto.

El señor ministro de Marina tiene gran interés en que el Consejo imprima gran rapidez á sus trabajos relativos al submarino *Peral*; ha dispuesto que las sesiones de la Junta se verifiquen por la noche, con objeto de que las tareas habituales del Consejo no sufran retraso ni dificultad la solución del cometido especial en que entiende actualmente.

El resultado de los debates en el seno de la docta corporación, será informar al Gobierno que conviene se autorice la construcción de un nuevo submarino, para lo cual existe la ventaja de que ciertos gastos están ya hechos, y no han de volver á hacerse, tales como los de la estación eléctrica donde se cargan los acumuladores y otros de carácter general.

La opinión más unánime entre los consejeros

de la marina, es que el submarino represente el mayor estuerzo que puede hacerse de laboriosidad, de buen deseo y de patriotismo por parte del señor Peral.

Asistieron, además del señor ministro de Marina, los exministros señores Rodríguez Arias, Romero Moreno y Valcárcel, y los señores Pita da Veiga, Arias Salgado, Barrié, Bona, Pasquín, Martínez Arce, Bustos, Alcalá Galiano, y Ruiz del Albal, como secretario.

El general Chacón no llegó el martes á Madrid. Se esperaba anteayer y que asistiría á la junta de la noche.

Resoluciones.

—Nombrando comandante de la estación naval de Balabac al teniente de navío de primera, don José María Ibarra.

—Dotando á la dotación del *Navarra* al alférez de navío don Manuel Arias Salgado.

—Nombrando contador de las defensas submarinas de Mahon, al de fragata don Francisco de Paula Sierra.

El comandante del *Tajo* ha regalado á S. A. la princesa de Asturias una preciosa miniatura con el retrato de la reina, pintado por el distinguido artista señor Taberner.

En breve se dirigirá á Malta desde Nápoles, donde se halla en la actualidad, la escuadra inglesa que después se dirigirá para Mahon y Gibraltar.

La compañía Mala Real Inglesa ha establecido un nuevo servicio de vapores entre Cádiz y el Río de la Plata, con salidas fijas cada cuatro lunes. Este servicio lo inaugurará el vapor *Morelle*, que saldrá de aquel puerto el 13 de Octubre próximo para Montevideo y Buenos Aires, según anuncio.

Del interior

La sociedad *Liceo Brigantino* de la Coruña ha nombrado socio de honor al eminente dramaturgo Sr. Echegaray.

Ayer salir de Madrid en dirección á la Coruña nuestro respetable amigo el Gobernador civil de esta provincia Sr. Linares Rivas.

Ha regresado á la Coruña la eminente escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Nuestra ilustre paisana acaba de hacer una excursión artística á San Pedro de Rocas.

A su llegada á la Coruña visitó al señor Echegaray, con el cual hizo una gira á Pastoriza.

El señor Silvela telegrafió á los gobernadores preguntándoles si existe material tipográfico suficiente para la impresión del Censo, con objeto de poder distribuir listas en las imprentas de las provincias limítrofes en donde abunda el referido material.

El comandante de marina de esta provincia anuncia que en el mes de Noviembre próximo se provisionarán 25 plazas de alumnos de artilleros de mar.

Los individuos de la inscripción marítima que deseen ocupar dichas plazas pueden elevar sus solicitudes al señor Capitán general de marina de este departamento, por el conducto correspondiente.

Noticias militares.

Se ha dispuesto que el maestro de obras militares don Sebastián Casado y Tabuenca, que se encuentra en la actualidad en la situación de excedente, como regresado de Ultramar, en Hiedelafencia (Guadalajara), entre en número y sea colocado en activo en la vacante que existe en la comandancia general subinspección de ingenieros de Galicia, por haber pasado á la situación de supernumeraria, sin sueldo, el de igual clase don Genaro de la Fuente y Domínguez.

—Se ha concedido el retiro con arreglo al empleo que disfruta el subintendente militar jefe interventor del distrito de Estremadura, don Ramón Pérez Dávila, quien percibirá por la delegación de Hacienda de la Coruña el sueldo provisional de 517'50 pesetas mensuales.

—Se ha dispuesto que don Joaquín Ripalda Armondariz, ascendiendo á escribiente de segunda clase, quede en el gobierno militar de Orense, donde presta sus servicios.

—Se ha confirmado en definitiva el retiro provisional concedido para Orense al carabiniere Benito Gonzalez Vazquez.

Nuestro respetable amigo el gobernador civil de esta provincia señor Linares Rivas, telegrafió desde Madrid al director del Instituto, señor Ballesteros, participándole que está firmada la orden de traslado de dicho establecimiento al nuevo edificio construido á expensas del ilustre patricio señor Da Guarda.

El señor Perez Ballesteros se propone inaugurar las clases en el nuevo local el 1.º de Octubre próximo.

Ha ingresado en la Academia militar de Lugo, Joaquín Arévalo, hijo de nuestro muy querido é inolvidable amigo el galano escritor del mismo nombre y apellido.

Hemos oído decir que la corbeta *Villa de Bilbao* no pasará este año á la dársena del parque é invernará en el fondeadero de la Graña, donde se encuentra.

Hemos recibido la visita de *La Region*, nuevo diario cor uñés, que empezó anteayer á verla luz

de la publicidad y en cuyo primer número estampa el retrato del ilustre hombre público don Francisco Romero Robledo.

Devolvámosle el saludo y dejamos, como desea, establecido el cambio.

El 12 de Octubre próximo darán principio los exámenes de fin de curso en la escuela de aprendices marineros establecida en la corbeta *Villa de Bilbao*.

Para el 16 están convocados, con el fin de ingresar en dicho buque-escuela, los 100 individuos de la nueva promoción.

De dicho número corresponden 65 al Ferrol y el resto á las provincias del Norte, Levante y el interior.

Recordamos á los individuos que están con licencia ilimitada y que no cuentan con dos años de permanencia en filas los del arma de infantería y menos de tres los de los demás cuerpos, el deber que tienen de presentarse en ellos antes del día 5 de Octubre próximo, en cumplimiento de lo que dispone la real orden del ministerio de la Guerra circulada en los primeros días del mes de Agosto último.

LA SALUD PÚBLICA

El Reparador de Mondoñedo, ciudad más próxima al valle de Lorenzana, se decide á descubrir el velo del misterio, dejando transparentar que algo grave ocurre en aquella comarca, en donde las defunciones, cada día en aumento, han producido gran alarma.

No hemos de negar nosotros que nos han venido pareciendo muy sospechosas las noticias acerca de la salud pública en aquel valle, por la insistente influencia de la epidemia y contradicciones registradas.

Las revelaciones de *El Reparador* son dignas de acogerse porque queremos creer que encierran un triste fondo de verdad que no hay para que ocultar por nuestra parte.

«Continúan—dice—dándose nuevos casos de eso... de eso... que... en fin, de eso... Y de eso continúa yéndose gente franca y naturalmente á la eternidad sin auxilios facultativos, ni recursos de ningún género.

Tratándose de la salud pública justo era que dejásemos en asunto de tan vital interés preferente lugar á la Ciencia.

Pero como el morir está al alcance de todos por eso hemos hecho algunos comentarios muy tristes, si, pero de una verdad que la ciencia envidia.

Hoy tenemos que ser más francos, pues hemos de decir que la impericia, el abandono y, según muchos, la ignorancia fueron y están siendo causa de sensibles desgracias, si deplorables todas mucho más cuando alcanzan á personas que nos son queridas.

Horroriza el pensar á que obedezca muchas familias del Valle de Lorenzana y otras de Villanueva tengan que vestir de luto y derramar lágrimas de desconsuelo porque la muerte les arrebató seres queridos; y si bien no publicamos hoy la historia negra que tenemos ofrecida no es porque no seamos dueños de datos fidedignos, datos que ya todo el mundo conoce y de los que no se puede dudar.

¿Cómo dudar de ellos si están confirmados por tres médicos que han visto y asistido coléricos, uno de ellos en tres epidemias en que las defunciones se contaban por cientos?

Lo cierto es que en Villanueva y en la Cazolga se presentan nuevos casos.

En San Jorge hubo, que sepamos, dos defunciones desde el sábado, otras dos en Santa María Mayor donde el lunes existían cuatro enfermos más en estado grave aunque se les notaba mejoría.

No sabemos de nuevas invasiones. En esta ciudad hasta hoy no hay novedad, pero la habrá probablemente porque no se toman precauciones.

Si por desgracia se presenta el mal aquí y llega á Lugo que también llegará entonces ya parecerán las precauciones.

Aconsejamos á las gentes del campo que al sentirse con diarrea llamen el médico inmediatamente y no se dejen asesinar.

Usar alcanfor ni preserva del mal ni menos lo cura.

En Villanueva de Lorenzana se conservan las deyecciones de algunos atacados y fallecidos, las que, después de examinadas, nos dirán que hubo cólera morbo asiático.

También se conservan deyecciones en este ayuntamiento, embotelladas por una mujer en Santa María Mayor.

Se nos figura que recoger deyecciones de coléricos debiera ser operación de los médicos y no de una mujer.

Algo tiene el agua cuando la bendicen!

Lo que si debemos pedir es mucho cuidado pero mucho para que no se fuguen los microbios del ayuntamiento, y desde luego calificamos de imprecación venir á hacer estudios á un pueblo no infestado.

¿Por qué no se estudiaron las deyecciones en Villanueva y Santa María Mayor?

¿Para que estudian ahora cuando 136 horas! bastaron á la comisión, que no hizo examen químico de ninguna clase en los vómitos y deyecciones, para decir que no había cólera?

El descenso de la temperatura viene á favorecerlos y gracias á eso.

El Ilmo. Sr. Obispo al tener noticia de que les fallecidos en Santa María Mayor habían sucumbido en medio de la más espantosa miseria, participó al Párroco que facilitase las medicinas y alimentos que necesitase los pobres de aquella parroquia los que abonaría nuestro Prelado.

Hechos de esta índole no necesitan comentarios.

Permitímonos en nombre de los pobres de Lorenzana suplicar á nuestro Prelado que les tienda su mano protectora.

Aquel Ayuntamiento imposible, que debiera estar en la barra, por carecer hasta carece de recursos para socorrer á sus... ¡atacados! que mueren en la indigencia, abandonados de sus semejantes y sin asistencia facultativa.»

Entre los fallecidos por consecuencia de la epidemia reinante, figuran la esposa y un hijo de D. Antonio Saavedra, de San Jorge de Lorenzana.

También ha fallecido á la edad de 21 años la Srta. María Pernas, hija del Capitán retirado de la Guardia civil D. José Pernas y el Sr. D. Pedro de Arciniega, hermano del nunca olvidado don Ponciano, Obispo que fué de esta diócesis.

Hoy celebra sesión la corporación municipal.

Además de los manantiales descubiertos en la calle de San Isidro, se cree que en aquellas proximidades existe otro en un terreno de la propiedad del ayuntamiento que podría completar el caudal de las aguas necesarias para el servicio de la plaza mercado.

Convendría aclarar esto y hacer exploraciones en aquel punto que por sus antecedentes y elevación del terreno garantiza el éxito de los trabajos que se hagan.

Hoy empiezan á venderse al público las localidades para las carreras de velocípedos con que el domingo inaugura el club el velódromo ya terminado.

El precio de cada silla es de una peseta y un real los asientos colocados á espaldas de ellas.

La sociedad Barcón y C.^a, indicada para la instalación de la luz eléctrica en el comercio de esta ciudad, ha repartido un impreso con los precios y condiciones á que se compromete durante los diez años que fija el compromiso con los abonados.

A propósito del establecimiento de alumbrado eléctrico, decíase que esta sociedad establecería una central en el Ferrol, á fin de evitar las pérdidas consiguientes en un trayecto tan largo como el que media entre esta y la fábrica y también para corregir inmediatamente las dificultades que puedan surgir en los primeros tiempos de su instalación.

Nos parece, en efecto, muy acertada dicha medida, si nuestro comercio se decide por aceptar las condiciones que establece la sociedad Barcón y C.^a, que al parecer estudian con detenimiento los abonados.

Una noticia de peso.
«Ha comenzado á circular una nueva serie de duros falsos de cristal con una capa ligerísima de plata, y tan semejantes en el peso y forma á los legítimos, que sólo en el sonido se distinguen claramente.

Ha sido destinado al segundo batallón de plaza nuestro apreciable amigo y convecino, el capitán de artillería recientemente ascendido, don José Carrera.

Los días 28 y 29 del actual se distribuirán en la escuela de Artes y Oficios las cédulas á los alumnos inscriptos para el curso de 1890-91.

Los varones deberán recojer las suyas de siete á nueve de la noche y las jóvenes de doce á dos de la tarde.

La *Voz de Galicia* competentemente autorizada, dice que los astilleros de los señores T. Gil y compañía de la Graña se presentarán al concurso de los tres avisos torpederos anunciados.

Si es cierto y le fueran adjudicados, tendríamos dos astilleros particulares en nuestro puerto, lo cual sería una ventaja, puesto que aun cuando LA MONARQUÍA insiste en que al Ferrol y al Estado le convenga hacer en los arsenales nacionales todas sus construcciones, nada le perjudica que aquellas construcciones de que se les prive se lleven á efecto en un solo establecimiento particular ó se dividan en varios.

Gran animación reina para asistir al acto inaugural del velódromo.

En las carreras tomarán parte, además del Club de velocipedistas del Ferrol, algunos otros velocipedistas extraños á las localidades.

El Jurado está compuesto por el Alcalde, presidentes de las sociedades de recreo, señores que regalaron premios, directores de los periódicos locales y el presidente y varios socios del Club.

Las localidades se expendían en la calle Real y casa donde estuvo establecido el Bazar de rifas desde mañana á las diez hasta el domingo á las doce. Desde dicha hora hasta las tres de la tarde en el campo de Batallones y casa que ocupa la Armería.

ALGO CURIOSO

Robos eléctricos.—Decididamente los norteamericanos son la gente más práctica que hay en el mundo, á su ingenio no reconoce límites.

Lo ponen ventajosamente en juego para toda clase de combinaciones, buenas ó malas, útiles y perjudiciales, y lejos de abandonar ninguna idea fecunda, tratan siempre de perfeccionarla en todos sentidos.

A los americanos se debe la invención del café, del trigo y de los huevos artificiales.

Pero todo esto no constituye más que la infancia del arte.

En Chicago se acaba de hacer un descubrimiento de mucha mayor trascendencia, debido á un afamado ladrón de dicha capital, célebre por sus fechorías y por su astucia para burlar la vigilancia de la autoridad.

El bandido en cuestión ha inventado un aparato eléctrico de bolsillo, que es ya hoy entre los ladrones de los Estados Unidos un instrumento profesional indispensable.

Para que pueda juzgarse de este invento en debida forma, hé aquí el informe que sobre él ha

dado un célebre electricista de la gran ciudad americana:

«Con una batería perfeccionada, del tamaño de una boquilla de cigarro, puede llevar consigo un ladrón electricidad suficiente para derribar y hacer insensible al hombre más fornido del mundo.

Bástale al malhechor proveerse de una diminuta plancha metálica, que puede ocultar en la mano para ponerle en comunicación con la batería, por medio de un alambre conductor, y tocar con la plancha cualquier parte del cuerpo de la persona á quien se trata de robar.

La víctima caerá en tierra como herida por el rayo y el sopor le durará lo suficiente para que el ladrón pueda despacharse á su gusto.

En lo sucesivo, los agentes de policía tendrán que adoptar grandes precauciones para detener á los bandidos á quienes supongan armados del terrible instrumento eléctrico.

Según se ve, mientras que los hombres de ley disertan acerca de la legitimidad más ó menos real de la ejecución de los malhechores por medio de la electricidad, estos han resuelto el problema con respecto á sus víctimas, y como es natural, se han decidido por la afirmativa.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entró el vapor *Lope de Vega*, procedente de Liverpool, conduciendo la siguiente carga:

Con ferretería, maíz, alambre de acero, madera de tea, jabón y otros efectos para los señores Lacaci y Rivas, viuda de Aguilera, Antolin Aparicio, Juan Romero, Angel Lopez de la Fuente, Emilio Antón, Fernandez Bello y C.^a, Ramón Sellsle y sobrinos y otros comerciantes de esta plaza.

También entró el vapor *Covadonga*, procedente del Mediterráneo, conduciendo efectos para el comercio de esta plaza.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 25, 9'40 n.

En un nuevo interview que celebró el redactor de un periódico con el señor Ruiz Zorrilla declaró éste que rechaza la actitud que le atribuye el señor Sagasta y repite que sólo aceptará la amnistía y se acogerá á ella cuando le sean reconocidos á los militares emigrados sus grados y empleos.

Madrid 25, 9'40 n.

El Consejo superior de Gobierno de la Marina ha vuelto á reunirse hoy, habiendo acordado por unanimidad que el buque submarino no constituye invento, ni ofrecen tampoco novedad los aparatos de profundidades y otros que han sido ya descritos en publicaciones y revistas científicas.

Madrid 25, 10 n.

El ministro de Marina estuvo hoy en la presidencia del Consejo de ministros conferenciando con el Sr. Cánovas del Castillo, acerca de importantes problemas de su departamento.

El señor Beránger muéstrase partidario de las reservas del material flotante en tiempo de paz.

También se ocuparon del suplemento de crédito para construcciones navales

El señor Cánovas del Castillo está resuelto á conceder toda clase de facilidades para la realización de proyectos tan beneficiosos al país y á la Marina.

El ministro salió muy bien impresionado de la presidencia.

Madrid 25, 10'35 n.

S. M. la Reina Regente aprobó los proyectos relativos á la combinación de ascensos y organización de los cuerpos militares.

El sábado serán puestos á la firma dichos Reales Decretos.

Madrid 25, 10'50 n.

El conde de París ha dirigido una carta á sus partidarios, diciendo que se ve

obligado á abandonar la Europa, por las acusaciones que le hacen los periódicos franceses.

Madrid 25, 11 n.

Se halla enfermo de algun cuidado, el ministro de Fomento, señor Isasa.

Ingresó en el manicomio el general señor Terreros.

Madrid 25, 11'40 n.

Ha llegado á Valladolid el señor Gámez.

Mañana (hoy) se celebrará un banquete en su obsequio, que revisará gran importancia por los elementos que están invitados.

Madrid 25, 12 n.

Las últimas noticias oficiales recibidas sobre el estado sanitario en las provincias atacadas, acusan un gran descenso en la epidemia colérica.

Han sido declaradas limpias las procedencias de la mayor parte de los pueblos del litoral de Levante.

Se dá como segura la apertura de la Escuela militar de Toledo, para la primera quincena de Octubre.

Bolsin 4 por 100 interior 78'75.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA
Civet de liéne

Eminee á la provençal

Disponible á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA

DIRIGIDO POR LOS SEÑORES MARTINEZ Y AMEIJERAS

Plaza de Armas, 22

Dotado este Establecimiento de un numeroso y competente personal, admite matrículas para el próximo curso académico desde el 16 del actual. También se encarga de la enseñanza á domicilio.

VENTA

En la Notaría del Licenciado don G. Lopez Pardo, se admiten proposiciones para la compra de la casa de cuatro cuerpos y moderna construcción núm. 91 de la calle de la Magdalena conocida por la del gallo.

15—12 alt.

VENTA

Se admiten proposiciones para la venta de la casa de espacioso frente con más de 180 metros de superficie, núm. 52 de la calle de D. llores

Del precio y documentos informaran en la Notaría del Licenciado Lopez Pardo, Real 129 principal.

15—12 alt.

MES DEL ROSARIO

(MES DE OCTUBRE)

explicado y dispuesto con arreglo á la Enciclica de S. Santidad Leon XII y á las disposiciones de la Sagrada Congregacion de Ritos

POR EL P. JUAN DE T. Y RODRIGUEZ

Sa halla de venta en la Imprenta y librería de R. Pita, al precio de 2 pesetas.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

DENTISTA D. ABEL SERRANO

Tiene establecido su gabinete, Real, 153 para toda clase de operaciones de la boca á precios razonables.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANS-ATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor VERACRUZ haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor ALFONSO XIII con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor MONTEVIDEO con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias. RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor REINA MERCEDES saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor SANTO DOMINGO saldrá de Barcelona el dia 19 del corriente.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor C. DE CADIZ salió el 27 de Agosto de Barcelona trasbordando el 1.º de Cadiz.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

El dia 30 saldrá de Cadiz el vapor LARACHE.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El dia 18 saldrá de Barcelona el vapor RABAT. Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más avarables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—B. de Guardia.

CASA DE BAÑOS FLOTANTE DE FERROL

SITUADA EN EL MUELLE DE CURUXEIRAS TEMPORADA DESDE EL 15 DEL ACTUAL AL 30 DE OCTUBRE

Ya el público conoce este establecimiento cuyas condiciones de comodidad, seguridad y aseo, han sido aumentadas en el presente año. La Empresa procuró introducir en el balneario toda la suma de comodidad posible y á pesar de esta circunstancia, ha decidido no aumentar los reducidos precios que estableció durante la temporada anterior. Al hacerlo así atiende más á los intereses del público que al suyo particular, como lo demuestra la siguiente nota:

PRECIOS

	PESETAS
Billete de entrada con derecho á baño general.	0'25
Baño particular hasta 4 personas además de la entrada.	1
Sábana y tohalla.	0'25

Además, para que las familias numerosas puedan obtener mayor economía, no vaciló la Empresa en hacer un nuevo sacrificio y abrir desde el día 16 del corriente abonos para baños particulares á precios económicos y convencionales, para lo cual, deben entenderse las personas que desean abonarse, con los Sres. D. Leonardo Torres y C.ª, Real 112, en donde se expenden los billetes.

LA IORRE

GRAN FABRICA DE

Chocolates, Cafés y Tés

Y DE

PASTAS PARA SOPA

DE

FRANCISCO LEAL

RASTRO 21, CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido medalla de oro en la Universal de París de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes pastas para sopa, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir á surtirse á esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada Fuente de San Andrés, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64

CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

1.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890.

Suma del activo	Ptas. 13.969.570'97
Suscripción de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos	" 8.535.962'79
Siniestros pagados durante dicho año	" 318.660
Riesgos en curso	" 31.249.051'37
Reservas y primas del año	" 3.082.584,04

La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la pó-liza número 10.268 por un capital total de 60.147.048'80 pesetas.

Delegado en la provincia, D. Vicente Lopez Trigo, Riego de Agua, núm. 21.—LA CORUÑA.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES

37 RECOMPENSAS

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID



LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterraneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, Real número 156.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

NUEVA FABRICA DE CHOCOLATES

ELABORADO A BRAZO

DE ANTONIO RAMIL

GALIANO, 5

Los excelentes géneros que se emplean en la elaboración de estos chocolates, y la práctica adquirida en 20 años consecutivos de trabajo para las principales casas de comercio y particulares de esta población, son la causa de la superioridad que tienen sobre otros en igual precio.

Hay que probarlos para combercerse que no tienen nada que embidiar á los de otras fábricas tanto de España como del Extranjero.

Si alguna familia deseara la elaboración de moliendas ó medias idem pueden encargarlo, siendo indiferente á esta casa recibir los géneros en el obrador ó mandar sus operarios á domicilio.

Exportación al por mayor y menor. Clases superiores desde 4 reales á 14 idem de 460 gramos.—Galiano, 5 y sucursal Dolores, 50.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS DE

DON CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencian de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Arcopeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 2